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„Kibontakozási módok.“
Debrecen, szeptember 5.

Ellenzéki füleknek nincs ma kedvesebb 
zene a „válság“ szónál. S mivelhogy a va­
lóság nem ezt a zenét játssza fülükbe, beta­
nult szajkóként maguk dúdolják magukban, 
hogy kedvüket élesztgessék. Hiába cáfolnak 
rá a tények az ellenzéki képzelődésre, hiába 
áll nyugodtan és megingathatatlanul a mun­
kapárt a parlament porondján, hiába tudják 
jól, hogy a kormány — amint azt Khuen-Hé- 
derváry Károly gróf miniszterelnök maga 
is kinyilatkoztatta, -- terminusokhoz kötve 
nincsen: ők makacsul áltatják magukat ter­
minusokkal.

Egy ideig szeptember közepére várták 
az obstrukció — győzelmét. Most már „va- 
laniikor“-róI beszél Justh Gyula.

Egy ideig felrázni vélték az országot 
különböző koholt ürügyekkel és felfújt ese­
tekkel. De az ország csak nem mozdult meg 
a szólongatásra. Hiába próbáltak tőkét ko­
vácsolni Kecskemét balszerencséjéből, hiába 
kötöttek bele Tisza Kálmán grófnak árpád! 
nyilatkozatába, hiába próbáltak affért farag­
ni a Justh Gyula vezette tüntető felvonulás 
békés megakadályozásából és hiába keltek 
a meg nem támadott sajtószabadság állító­
lagos védelmére: mindegyik rohamjuk ku­
darccal végződött. Nem bírták sem érvvel, 
sem erővel, mert nem volt részükön az igaz­
ság s mert az álsérelmek felfújásában any- 
nyira nyilvánvaló volt az iiriigykeresés és 
a hangulatcsinálási szándék, hogy senki sem

Kovács Verőn.
Irta: Dr. Irsai Arturné.

Miután a délelőtti órákban s délután Is 
bizonyos ideig az utcákon járt-kelt, hirtelen 
ott termett, maga sem tudta hogyan, a nagy 
vásárcsarnok mögött. Szörnyen éhes volt. 
Tegnap reggel óta, amikor is lakásadójától az 
utolsó csésze kávét és falat kenyeret meg­
kapta, s tnegmondák neki, hogy keressen 
más hajlékot, éhgyomron volt.

Valóban azok könnyen bezéltek. Más 
hajlékot! De hol? Ki fogadja el! Ha már a 
koldushajlék-bért sem tudja fizetni (heten- 
kint egy forintot), akkor hova? Nem, már a 
koldulás sem ment. Nagyon is sokan voltak. 
S a rendőrség erősen a sarkukban volt. Hát 
mit tegyen? Dolgozzon? soha sem tanulta 
ezt meg s most, amikor az ötvenedik évé­
ben volt, most igazán késő lett volna hozzá- 
togni.

, Kezei tétovák és reszketek voltak a túl­
ságos alkoholtól; lábai gyöngék s az egész 
kizsarolt test képtelen volt bármilyen meg­
erőltetésre is.

Valahogy, anélkül, mintha akarni lát­
szott volna, az asszony belépett a csarnok- 
ba. Nagy hetivásár, pénteki nap volt s az 
nnási épületben hullámzottak s egymást 
lökdösték az emberek. Az állványok roska- 
dítsig tele voltak élelmiszerekkel. Mészáro­
sok, hentesek előtt ott lógtak a nagy, véres 
husdarabok, melyek a mi, az ilyenhez szo­

bit fel nekik sem a Házban, sem az ország­
ban s ők kénytelenek voltak minden egyes 
akciójukat kudarccal abbahagyni.

A parlamenti vereség ellensúlyozására 
Justh Gyula hangulatcsináló körútra indult 
ismét. Első állomásként Kolozsvárott mon­
dott „nagy“ beszédet csekély közönség 
előtt és próbálta megokolni az obstrukciót. 
Reg megcáfolt vádakkal hozakodott elő, le­
szólta az egész országot, amiért nem volt 
vele a választáson és nincs vele az obstruk- 
cióban, szidta a kormányt, a megyét, a 
tisztviselőket, az intelligenciát, az „orszá­
got, amely elvek mellett helyt állani nem 
üld“ s közben, anélkül, hogy észrevette vol­
na, súlyos sebeket ejtett saját magán, harc-! 
társain és szövetségesein is. Nem sok közünk 
hozzá, hogy az obstrukció vezére mint bá­
nik el a saját táborával. A munkapártról 
és a kormány politikájáról mondott vélemé­
nyével pedig kár foglalkozni. Ami c sza­
vaiban tény adat, az mind megvolt már cá­
folva. A mi pedig szubjektív fölfogás, azzal 
nem érdemes vitatni.

Mert hogy vitázzunk azzal, aki válság­
ról beszél és kibontakozási terveket ková­
csol, amikor válság nincsen? fis hogy vitáz­
zunk azzal, aki ha lenne válság, oly módon 
akarná azt megoldani, ahogy Justh Gyula 
Kolozsváron tette? Hogy lehessen komolyan 
foglalkozni olyan nyilatkozattal, amely nem 
kiván kevesebbet, csak azt, hogy a parla­
ment túlnyomó többsége hajoljon meg az 
elenyésző kisebbség zsarnokoskodása előtt, 
vonja vissza a maga javaslatait és változ-

kott szemünkben nem az undor érzését éb­
resztik, amellyel különben a vért és a nyers 
húst nézzük. Tarka, színes sorokban hever­
tek ott a fényes héjú almák és körték állvá­
nyaikon s felhalmozott főzelék-tömegek csa­
logatták oda a vevőket. Amott a kenyérillat 
ingerelte; itt a tejet mérték ki. Szalonna-ol­
dalak lógtak alá étvágygerjesztőén a sze­
gekről. S a halkádakból ideáramló átható 
szag vegyült bele a különböző áruk többé- 
kevésbé kellemes illatába.

Az öreg asszony hülye és merev tekin­
tettel járt-kelt az elárusító helyek között. — 
Nem egy ember lökte meg durván; kedvet­
len hangok jelezték neki, hogy útban vau 
s az úgynevezett puttonyos asszonyok, akik 
zsákmányt lesve szelték át a tömeget, gya­
nakodva néztek rá, hogy nem konkurrál-e 
velők?

Kimerültén ült le végre egy lépcsőre, a 
mely a felső emeletre vezetett. S amint a 
tömeg elzajiott előtte, amint illat-hullám kö­
vetett illathullámot és szervezetét műkö­
désbe hozta, megjelentek előtte régen elte­
metett, régen elsülyedt képek.

Ott látta magát az egyik gyümölcsáll­
vány előtt, ahol fényes aranyreinettek épen 
a ferdén ráeső napsugárban villogtak, mint­
ha bíborba és aranyba mártották volna azo­
kat. Ott állt ő vörös-szőke hajával; a vas­
tag hajfonatok a fején tornyosultak, mint az 
divat volt akkor, tejfehér nyakát a kacéron 
kivágott ruhában ide-oda forgatván, nehogy

tassa meg azt a parlamenti munkarendet, a 
melyet nemcsak a közszükség szempontjá­
ból, nemcsak a maga belátása szerint, ha­
nem az ellenzék óhajának is figyelembevé­
telével állapítottak meg? Hisz az ellenzék 
volt az, mely a véderőreformnak előbb való 
tárgyalását sürgette, mint a választójogi re­
formét. A jelenlegi ellenzék volt az, mely 
még nem is olyan nagyon régen a választó- 
jogi reformot nevezte osztrák dugárunak s 
az osztrák uralom érdekéből közénk vetett 
problémának. Aki rövid pár esztendőn bellii 
annyi ellentmondásba keveredik, mint az 
obstrukció vezére, azzal kár vitázni. És nem 
is lehet. Sem a múltról, sem a jövőről. Sem 
az obstrukcióról, sem a kibontakozásról. Ez 
utóbbiról meg éppenséggel fölösleges min­
den szó. Mert valóban, ha szükség lesz rá, 
lesz majd kibontakozás is. Ebben Justh Gyu­
la nyugodt lehet. De ez a kibontakozás sem­
miesetre sem olyan lesz, aminőt a kolozsvá­
ri szónok fest maga elé.

Ö mondja, hogy a nemzet ébredni kezd. 
Valóban ébred, de nem azért, hogy melléje 
álljon, hanem azért, hogy egyelőre csak el­
vileg. állást foglaljon éppen ő ellene. Leg­
jobb bizonyság rá az a visszhang, amelylyel 
az olyan nyilatkozatok találkoznak, aminőt 
Tisza Kálmán gróf mondott Nagyszalontán. 
A munkapárt ritkán, de annál határozottab­
ban megszólaló tagja elengedhetetlennek 
mondotta az obstrukciónak majdan való le­
hetetlenné tételét a házszabályok szigorítá­
sa utján.

Lám, ez is egy kibontakozási mód, aine-

figyelmét valamely járó-kelő elkerülje. Ö 
volt akkor a legszebb leány a csarnokban; 
ő, a Kovács Veronka. Ezt mondta mindenki 
s ezt észrevette a francia konyhamester, aki 
a nagy szállóban volt alkalmazva,1 aki ott 
vásárolt minden gyümölcsöt az öreg Ko­
vácsnál.

Egy szép napon a Veronka főzési tu­
dományt fedezett föl magában s konyha­
leánynak állt be a szállodába. Kétfogatu bér­
kocsin vitette el Francois ur a vásárcsar­
nokból s minden barátnője majd megpuk­
kadt az irigységtől. Ott nagyon gyorsan 
avanzsált.

Csak néhány hónapig volt Francois ur­
nái, amikor egy átutazó bojár fölfedezte és 
magával vitte Bukarestbe. Onnan egy dal­
csarnokkal lépett összeköttetésbe, ahol es­
ténként pompás vállait, kacér orrocskáját 
és éles hangját mutatta be a bukaresti jeu- 
nesse doréenek.

Ettől fogva útja sebesen ment fölfelé. -- 
Néhány közbeeső állomáson át Párisba ke­
rült, egy elragadó szépen berendezett kis 
hotelbe. Egy pár arab mén volt befogva ko­
csija elé; a fogat mellett angol hátas ló, hogy 
legyen min reggel sétalovaglást tenni; volt 
cselédsége, ékszerei.

Bizonyos ideig e szédítő magaslaton 
maradt. Azután a szőke Veroniue — amint 
nevezték - megbetegedett. Hosszabb ideig 
tartó gyógykezelésnek kellett alávetnie ma­
gát, mialatt előbb nagyon sovány, majd
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Ivet kiváló egyének, közjogi és erkölcsi tts-ve az elnöki javaslattal szemben ellenindit- úgy akart ßondoskodm az
tülctek egyaránt ,gen nyomatékosan köve- vaVf^ ‘k"oviseiir névszerinti szavazást és an- kapart zajos tiltakozása ellenére elrendelt, 
telnek ma már. Ezeket a hangokat mindenki kMövetkező iilés napirendjére való ha- P. Abrahám Dezső a kormányt tárnaú-
természetcsnek és jogosnak találja, szemben j ,ilszt/,sát kéri. ja. amely szerinte nemcsak az egyesülési es
az ellenzéki kerékkötés kártevő hatásával.; Elnök bemutatja továbbá az aradi nép- sajtószabadságot, hanem az egyéni szabad- 
llogy mikor következik be eme kibontako-; gyűlés. Makó város feliratát, hogy a kato- súgót sün tisztel,, amit Mattauseknek. a bán
zasi mód alkalmazásának szüksége, egyelő- mu javaslatok vétessenek le íl ']^ir^dr0 .^

helyettük az általános választójog vétessékre még nem lehet tudni,, de a közhangulatból 
kivehető, hogy az ország, ha válságba jut, 
az obstruktorok nélkül fogja megkeresni és 
meg is találni a kibontakozás módját.

Obsírulició hét emberrzl

tárgyalás alá
l.ovászy Márton ebben az esetben is el- 

leninditványt terjeszt elő az elnöki előter­
jesztéssel szemben, amire nézve az ellenzék 
ismét névszerinti szavazást és annak a hol­
napi illésre való halasztását kéri.

Elnök ily értelemben rendelkezik. 
Ezután következtek a napirenden levő 

névszerinti szavazások. Először a duna- 
földvári függetlenségi pártnak, majd Szol- 
nok-Doboka vármegye közönségének fel­

támad. Mának esete is bizonyít.
Mádi Kovács János kéri a tanácskozó 

képesség megállapítását.
Amint ezt az elnök elrendelte, az ellen­

zék kivonult a teremből s csupán Mádi Ko­
vács János és Lovászy Márton maradtak 
benn, amire kitört a vihar, amelyről másutt 
emlékezünk meg.

Debrecen augusztusban.
£ " 1 rí _ . A .. fíS^^n.lnnnXr.i .. /. 1* .1 »M Q1/1 tini- I

A képviselőház ülése.............. .. noK-uoooKa varmegye Kozurisegencis. íci- a hlzottsáff ülése
A magyar képviselőhazban az eilenzeki iratára vonatkozó elnöki előterjesztés és Bi- ® ®

által teremtett lehetetlen helyzetet legjob-] kády Antalnak, illetve Hock Jánosnak el-' Ma délután három órakor tartotta meg 
ban bemutatta ma az ellenzék. Kelemen Sa-Í leninditványa felett szavaztak. rendes havi ülését Debrecen város köz-

U| Vpttnknr hpfeipzte a he-' Mindkét esetben természetesen az el- igazgatási bizottsága. A napirend szerint le- mu ugyanis meg: fel kettőkor befejezte a bc-, ^ elöterjes2lés emeltetett határozattá, tárgyalták a szakelőadók jelentéseiket, a
szédét. Hog\ tehat két oiaig az .ilest mégisj e|vetv(xn a ^iáz az indítványozók ellenin- melyeket tudomásul vettek. E jelentések so- 
kihuzzák, az ellenzéken zárt ülést kértek s ditványait. rán Kovács József polgármester bejelen-
terníészetesen a tanácskozásképesség meg-' Debrecen város, Csongrád vármegye és tette azt a tényt és Nagy József pénztlgy- 
állapitá'Mt És ekkor a teremben két ellen- Hódmezővásárhely város felirataira vonat- igazgatóhelyettes megerősítette, hogy Deb-

-1-; I.nn-iiv- vnit hmm Tehát két ember kozó elleninditványokat az indítványozók récén város adóügyi osztályának ügykezelé­sek honatya volt bum. lehat ket einbe, . ák jgv ezekre nézve eImaradtak sében a kivetésben és behajtásnál uralkodott
jateka alkalmas arra, hogy megakadalyozza a névszerinti szavazások. ................................................................
a parlament működését. L mindent mégha-{ ,
iadó politikai szemérmetlenség láttára ki-1 ve erov a*
tört a munkapárton a fölháborodás s külö-' Következett napirend szerint a véderő 

c ,, , p. • javasatok általános vitájának folytatólagosnősen Székely Ferenc ígazsagugyinmisztei (árgvalása
ítélte cl erős szavakkal ezt a komédiázásí, - 
amely a parlamentarizmus egyenes kigú­
nyolása és arculcsapása. A támadt nagy ka­
varodásban lovagias ügy is keletkezett, a 
melyről más helyen emlékezünk meg.

Tudósításunk az iilés lefolyásáról a kö­
vetkező:

Technika a feliratok körül.
Berzeviczy Albert elnök negyed 11 óra­

kor megnyitja az illést.
Bemutatja Trencsén vármegye felira­

tát a képviselőház jelenlegi tanácskozási 
rendje ellen, azután a hajdúböszörményi 
gazdasági egyesület feliratát az argentínai

Kelemen Samu: Célja felszólalásának, 
hogy megvédje pártját a vita során elhang­
zott vádakkal szemben. Kéri ezért a Ház 
engedélyét, hogy a tárgytól eltérhessen (A 
Ház megadja az engedélyt.) Foglalkozni kí­
ván elsősorban azon váddal szemben, hogy 
az ő pártja hiúsította volna meg a koalíció 

i idején a véderő kérdésének a nemzeti köve- 
I telisek szempontjából val ómegoldását. Is- 
: merteti a 9-es bizottság programját. Ez a 
Programm nem nyújtotta azt, amit pártja 
mint a nemzeti követelés teljesítésének ered-

: évtizedes rendetlenség megszűnt és az adó­
hivatal a hátralékos munkákat elvégezte, 
ott ma már normális állapotok vannak. Ezt 
a bejelentést a közigazgatási bizottság öröm­
mel vette tudomásul.

Az ülésen Domahidy Elemér főis­
pán elnöklete alatt jelen voltak Kovács Jó­
zsef polgármester, Körner Adolf tb. főjegy­
ző, Magoss György dr. főügyész, Tüdős 
Kálmán dr. főorvos, Reitz János főállator­
vos, Latinovits Mihály műszaki tanácsos, 
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Nagy Jó­
zsef kir. pénzügyigazgatóhelyettes, Bacsó 
Dezső dr., Fejér Ferenc dr., Márk Endre 
udvari tanácsos, Szilágyi Imre, Tatay Zol­
tán dr. és Zöld József jegyzők.

I (A polgármester jelentése.)
inénye gyanánt elfogadhatott volna. Külön-1 Körner Adolf főjegyző olvasta fel és 
ben a koalíció kötelességei közül ki volt ismertette a félévi jelentést a szakminiszte- 
kapcsolva a véderő kérdésének megoldása, rekhez és a rendes havi jelentést, amelynek 
lanem ott szerepelt a gazdasági kérdés: a főbb adatai ezek:

husbehozatal tárgyában, az aradi független- bankkérdés megoldásának szükségessége a A rendőrség letartóztatott 269 egyént, 
ségi kör két rendbeli feiratát, amelyek az 
obstrukció és az általános választójog mel­
lett foglalnak állást.

Lovászy Márton a hajdúböszörményi 
felirat kivételével a többi felirat sorsára néz-

bankterminus közelsége miatt.
A zárt ülés.

Kelemen Samu beszédének befejezése­
kor még csak fél kettő volt s igy az ellenzék

gömbölyű s hirtelen aránytalanul kövérré 
vált. Szőke haja kezdett kihullni: színe meg 
változott s a tejfehér bőrön csúnya vörös 
foltok keletkeztek. Előbb lassan, de azután 
az esés törvényeinek megfelelő sebességgel

fe-

j eltoloncolt és kényszerutlevéllel kiutasított 
i 155 egyént. A rendőrség, mint iparhatóság,
! kiadott 61 iparigazolványt és 131 munka­
könyvét. A múlt hóban volt a városban 2062 

; ember, 564 ló a közös hadseregből, 2328 em­
ber és 730 ló a honvédségből. Beszállásoltak 
1080 embert, 391 lovat.

Megemlítette a polgármester, hogy a 
csatornázási munkák, mint a fémipari isko-

— Csak pihenek; már megyek is 
lelt ö rekedt hangján.

— Noliát! — dörmögött a tekintély-fiu la építése a befejzéshez van köze!, 
és tovább ment. | (Adóügy.)

Az asszony föltápászkodott. De amint M „ „ .____., 7
mindig mélyebben bukott alá a szőke Verő- menni akart, hirtelen rosszul lett. Az éhség s 1, .. ‘ uJL^ A. *
nique. Végül szülőhelyére került vissza, a pénztelenségből eredő, rákényszeritett HJfnixft ° «HAhan2 anoAs 7=t
mint szeretője egy pincérnek. S azután még abstinencia érvényesült. Amikor egy pilla-
mélyebbre jutott mind alább, mig a koldus- natra belékapaszkodott a korlátba, szeme a eI an Pat),. üuú ' arfiaRs Y-,“ 
tanyán kötött ki. ahonnan tegnap kiutast- hulladék-kosárra irányult. Mohón kezdett ■ d.?bSn,vÍ24434í«1?|l1 ífi?’““ittí8, d,i‘
tolták. _______ benne turkálni. Kolbászhéj. szalonnamara-1 !?y®d$beel£288 35. dohányiovedékberi a

Ez a rendes, stereotip története ama dék, kenyérdarab hevert abban visszataszl- Vllrmegye fogyasztását is beleértve 16789 
fénylő tüzijátékanyagoknak, amelyek vala- tó tömegben. Gyorsan kikeresett nehány da- kor. 82 fill., határvámjövedékben az egész 

vámkörzet területén 29717.66, fogyasztási 
és italadóban 270.83.33 korona. Fizetési ha­
lasztást adtak 120 esetben.

(Iskolaügyek.)
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő *e-

lmgy éjjel egy réten égbe röpittetnek, mész- rabot, amikor ugyanaz a hang szólt rá: 
szire elvilágitanak, kápráztató szikraeső — Pfuj! Nem szégyenli magát. Hisz ez 
alakjában szerteszállnak, azután tőidre es- undorító! El innen! Ez nem ennivaló. Csak 
nek, kiégnek s értéktelen hüvelyekké vál- nem akar kolerába esni!
nak._ I Hanem a buzgó kis hivatalnok nem tud- _ _ ........... .

La blonde Veronique ott ült tehát a vá- befejezni kérdéseinek lajstromát Kovács lenti, bogy a kultuszminiszter a debreceni ta- 
sárcsarnok lépcsőjén. Ez volt a szép Kovács y.er°n egészségi ál apotára vonatkozóan. — nitói árvaháznál dolgozó munkásoknak 70d
Verőn: most öreg, rut, az alkoholtól puffaett Mert a kezek hirtelen elbocsátották a kosa- korona jutalmat utalványozott, a kecskemé-
étiség és nélkülözés által erőtlenné vált asz- rat. amelyet fogva tartottak. Egy pillanatig ti árvaháznak a földrengés által való meg-

az öreg asszony pislogó szeme még a fiatal- rongálódása következtében 127 árvát Deb-
emberen pihent, azután szótlanul össze- recenbe helyezett át egy árvaanyával. Ve-
esett- . . , , _ , , ,, 'gül az árvaház berendezésére újabb 32500

Nagy mozgás keletkezett. Teherhordó- koronát engedélyezett. Elismerte a minisz-
nok, vevők, eladók, rakodók és semmitté- tér Dávid Mihály és Kiss Lajos ref. tanítókat
vök tolakodtak oda. Nézeteket hangoztattak, okleveles tanítóknak, megindította az 1. szá-
tanácsokat osztogattak, aggályokat fejeztek rtiu gazdasági népiskola államosítását, 
ki. Azután jött a mentőkocsi, melyért a kis 
hivatalnok telefonált s Kovács Verőn me-

szony.
S valamennyi kép közt, amely homályos 

és pislogó szeme előtt megjelent, csak az 
az egy volt eleven, hogy nincs hajléka és 
ennivalója.

— Mit ül itt? Mi dolga van Itt? Putto­
nyos maga? Mutassa a számát!

Ezek a szavak pattantak el keményen.
szárazon s aki hangoztatta, fiatal ember volt, gint kétfogatu kocsin hagyta el a vásárosai-~ 
valami vásárbiztos, vagy ehez hasonló. nokot.

(Születés és halálozás.)
Az orvosi jelentés szerint, amelynek 

főbb pontjait más helyén közöltük: született

'1



132 fj, 133 nö, meghalt 104 fi, 99 nő, a sza­
porodás tehát 62, az arányszám 8.09 szá­
zalék. Nevezetesebb halálokok voltak: he­
venyfertőző betegségek 3, gtlmőkór 19, rák 
5, görcsök 11, bélhurut 54, erőszakos halál 6. 
Házasságra lépett 66 pár. A közkórházban 
volt ápolás alatt 631 beteg, ezek közül meg­
halt 28. A mentők működtek 108 esetben.

(Állategészségügy.)
Reitz János főállatorvos a következőket 

jelentette be: A hivatalból bejelentendő ra­
gadós állati megbetegedések közül augusz­
tusban egyetlenegy sem került észlelés alá. 
Feloldták a II. körzetet a takonykór alól, az
1. körzetben állandóan grasszált a lépfene.

Terjed a haléra.
Négy uj halott Budapesten.

Most már egészen bizonyos, hogy a bű­
nös könnyelműség, amely a fővárosi szakér­
tőket terheli, végzetévé válik a fővárosnak. A 
kolera terjed, egyre terjed és alig van emberi 
hatalom, amely a ragályos kiszélesedését meg 
tudná akadályozni.

4 Duna vizét a Leiner-gyár szennyvize 
megfertőzte. S akárhogyan őrzik is a Dunát, 
nincs mód arra, hogy a fertőzött viz ne hozna 
magával retetnetes veszedelmeket.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a 
bakteriológiai vizsgálat a tegnap elhunyt Ries- 
ner Aladár esetében minden kétséget kizáróan 
megállapította az ázsiai kolerát. A bakterioló­
giai vizsgálat eredményét közölték a belügy­
miniszterrel.

Markosok Imréné akit tegnap a villamos­
ról vittek a járványkórházba, ma délelőtt meg 
halt. Minden jel arra mutat, hogy őis ázsiai 
kolerában halt meg, jóllehet a bakteriológiai 
vizsgálat erre az esetre vonatkozólag még 
folyik.

Elenben Gombos István hajókormányos, 
akit egy uszályhajóról vittek a járványkór­
házba, — jobban van. — Fölépüléséhez van 
remény.

Reissinger Mihály 52 éves nyomdász, a 
Oyömrői-ut 14. számú házban látogatóban 
volt. Hirtelen rosszul lett és összeesett. Kole- 
ragyanus eset lévén, beszállították a járvány­
kórházba.

Tegnap vitték be a járványkórházba Rieg 
ler Antal kormányost, aki a Dunagözhajózási 
Társaság 62.214. számú uszályhajóján betege 
dett meg. Minden jelenség, a mely Riegleren 
észlelhető, kolerára mutat, mivel azonban a 
bakteriológiai vizsgálatot nem fejezték be az 
ő esetében, hivatalosan kolera- gyanúsnak sze 
repel. Mind a mellett az uszályhajót már de- 
zinficiálták, a lágymányosi kolera-kikötőbe 
vontatták, a hol kitűzték rá a sárga lobogót. 
Az uszályhajón búzát szállítottak Budapestre, 
a rakományt azonban az Elevátornál kieresz­
tették.

A Dunaparton még vasánap egy asszo­
ny! holttestet találtak, amelyet a viz vetett a 
Partra. Annyit tudtak meg róla, hogy Mol­
náráé volt a neve. A boncolás semmi gyanúsat 
sem mutatott, de a bakteriológiai vizsgálat 
azzal az eredménnyel járt, hogy a holttest ko­
lerával volt megfertőzve. Erről a belügyminisz 
terium ma délelőtt kapott jelentést.

Amikor Bihari Józsefről, aki a Wellisoh- 
féla fatelepen volt munkás, megállapították, — 
hogy kolerás, megvizsgálták a telep valameny 
nyi munkását. Megállapították, hogy közülök 
ketten, Párkány István és Vörös Imre kolera- 
bacillussal meg vannak fertőzve. Vass Bernát 
dr. a fővárosi bakteriológiai intézet igazga­
tója kimutatta, hogy e két munkás tápcsator-

I»!!, wptewber I.________________

fiájában koleravibriók vannak. Mindkettőt a 
Szent Gcllért-kórházban helyezték el, jóllehet 
csudálatosképpen immunisoknak mutatkoznak j 
a betegséggel szemben. Mivel azonban alkal­
masok a járvány terjesztésére, szigorúan el­
különítették őket.

A kolera budapesti áldozatainak névsora: 
Múlottak: Hrotka József gyári unkás. Reisner 
Károly zenész. Markusek Imréné plánétás asz 
szony. Molnárné. A járványkórházban bete­
gek, vagy gyanúsak: Bihari József gyári mun 
kás, Gombos István kormányos, Reiger Antal 
kormányos, Reisinger Mihály épületmunkás, 
Párkány István gyári munkás, Vörös Imre — 
gyári munkás.

___DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Toselliné emlékiratai.
II.

„Férjhez akarnak adni.“
A párisi Matin folytatja Toselliné, az 

egykori szász trónörökösné emlékiratainak 
közlését. A memoárok második fejezetének a 
cime: .férjhez akarnak adni."

Egymásután vonultatja föl az egykori 
szász trónörökösné mindazokat a hercegeket, 
akik kezére pályáztak. Elsősorban Don Pedro 
brazíliai császár fia. Nem tetszettek egymás­
nak és a házassági terv hamar meghiúsult.

„1887. nyarán a toscanai nagyhercegi csa 
Iád a pillnitzi kastélyban volt; itt láttam meg 
először későbbi férjemet, Frigyes Ágost szász 
trónörököst. A 21 éves, kékegyenruhás, da­
liás herceg pompásan festett. Azóta sűrűn ta­
lálkoztunk.

Komoly kérőm volt Ferdinand bolgár ki­
rály, akkor még fejedelem. -1891-ben a bécsi 
Hofburghan egy családi udvari ebéden Fer- 
dinánd fejedelem és fivére, a kóburgi herceg 
közé ültettek engem. A két testvér azonban 
édes-keveset törődött velem, sőt ellenkezőleg 
a fejem fölött magyar nyelven társalogtak s 
rólam is ejtettek szót. Ugv tettem, mintha 
egy szavukat se érteném. Ebéd után hibátlan 
magyarsággal megszólítottam a fejedelmet:

— Mit gondol, rokon, nem volt öntől vi­
gyázatlanság, mikor magyarul beszélt a há­
tam mögött s nem kérdezett meg előbb en­
gem, tudok-e magyarul?

Ferdinánd fejedelem sóbálvánnyá válto­
zott meglepetésében, mikor aztán fölocsudott, 
Így szólt fivéréhez:

— Nem tudtam, hogy Salzburgban ilyen 
gyönyörű virág terem.

Azontúl a fejedelem engem „kicsiny nyelv 
tudós“-nak nevezett.

Ferdinánd fejedelem nagyon tetszettt — 
atyámnak és mindenáron azon volt. hogy el­
vegyen feleségül, de anyám ellenezte ezt a há­
zasságot.

1892. nyarán Alcsuthon láttam viszont a 
fejedelmet. Itt forma szerint megkért, folaján 
lotta kezét és koronáját. Ekkor a fejedelem 
már nem tett rá olyan kedvezeő benyomást. 
— Többször egyedül hagytak bennünket 
a parkban. — Egyszer a fejedelem hirtelen Így 
szólt:

— Tisztában vagyok magammal. Szere­
tem önt.

— Cousin, — feleltem neki. — értsen 
meg jól: sohasem fogom szeretni. — Annyi 
bizonyos, hogy ha az ön felesége lennék, sok 
minden előny kecsegtetne, de ml az mind a 
boldogsághoz képest. Hallgasson rám. Ferdi­
nánd, ön azért akar engem nőül venni, mert 
osztrák főhercegnőt Ígért bolgár miniszterei­
nek. --- De én nem akarok a felesége lenni. 
- Tudja mit, kérje meg Mária pármai her­

cegnő kezét.
Faképnél hagytam a fejedelmet, aki nem 

tudott mit szólani. Bizonyára az a gondolat 
gyötörte, hogy mit fog mondani most minisz­
tereinek. akiknek megígérte, hogy osztrák fő­
hercegnőt hoz haza feleségül.“

Elbeszélésének további során leiria 1 o- 
selliné, lmgv miután Ferdinánd fejedelmet ki­
kosarazta. iszonyúan félt atyjának haragjá­
tól. De nemsokára uj kérő jelentkezett: Fri- 
gves Ágost szász herceg. Mikor atyja kö­
zölte vele, hogy a herceg megkérte kezét, ö 
gondolkozás! időt kért.

3.

Nagy öröm fogott el és az a becsvágy 
éledt fel bennem, hogy majdan királyné lehe­
tek. Az volt a vágyam, hogy megnyerem jö­
vendő alattvalóim ragaszkodását és ez volt az 
egyetlen kívánságom, amely teljesült. Most 
is ezer, meg ezer szász állampolgár érez ve­
lem, száműzött egyedülálló asszonynyal és 
imáriásig szeretett szász népem ragaszkodása 
sonasem hagyott cserben.

Un da uba utaztunk és itt találkoztam jö­
vendőbelimmel. Frigyes Ágost herceg sokkal 
íélénkebb volt, mint én. Alig mert homlokon 
csókolni. Mindjárt felismertem benne kitűnő 
férfias tulajdonságait és ez megnyugtatott jö­
vendő sorsom fel’)!.

Toselliné leírja aztán, hogy milyen intri­
kák kezdődtek ellene a szász udvarnál, meny­
nyi irigye volt és végre is ezeknek sikerült a 
családi boldogságát megzavarni. Tiz évvel az 
esküvő után megszűnt a jó egyetértés és a 
szépen indult családi boldogság válásra veze­
tett. A sorokból mindenütt kiérzik. hogy To­
selliné mentegetni akarja egykori férjét és 
több helyütt mondja, hogy Frigyes Ágost trón 
örökös a legjobb térj volt és minden máskép­
pen lett volna, ha az irigyek nem lettek volna 
olyan hatalmasak.

Az esküvőjétől azt beszéli el Toselliné, — 
hogy a király mellett ült. Az esküvő után há­
rom fiatal királyi herceg, a kit untatott a sok 
formaság, átugrott a menyasszony uszályán. 
Az após erre ezt súgta menyének: „A Habs- 
burg-családban az a babona, hogy a ki átug­
rik egy menyasszony uszályán, az még az év 
vége előtt meghal“. Erre a hercegnő ezt fé­
léké: „Akkor sietniük kell. mert már novem­
berben vagyunk“. Két héttel utóbb egymás 
után halt meg Zsigmond és Ernő királyi her-
VZCgA nászlakomán, a melyen nagyon élénk 
volt a hangulat, Károly Lajos királyi herceg, 
Ferenc/. József király testvére ezt súgta a 
menyasszonynak: „Ma irigylem Frigyes
Ágost herceget a Helyéért“. A király az ifjú 
párnak rendelkezésére bocsátott egv udvari 
vonatot, amelv elvitte Prágába.

Párásból táviratozák: A Matin mai száma 
közli Toselliné emlékiratainak befejezését, a 
melyben érdekes részletek olvashatók G\ örg\ 
szász trónörökösről. Toselliné ma megírja, 
hogy annyira kémkedtek utána, — hogy még 
a gyónási titkot is megszegték vele szemben.

Színház és művészet.
A bérletrendszer-változás a színügyi 

bizottság előtt. Debrecen város szinügyi bi­
zottsága holnap, szerdán délután négy órakor 
ülést tart, melynek napirendjén Zilahy Gyula 
színigazgatónak a négyes színházi bérletrend­
szerre vonatkozó beadványa szerepel.

Az első operett-stagione. Az Országos 
Szinészegyesiilet tanácsa kedvező vélemény­
nyel terjesztette a kultuszminiszter elé Szaba­
dos Lászlónak, az északi szinikerület volt igaz 
gatójának kérvényét, amely egy operett-sta 
gione-engedélvre vonatkozott. Szabados az 
engedélyt megkapta és most szervezi társula­
tát, amely igy az ország legelső operett-sta­
gione társulata lesz. A társulat primadonnája 
Végit Gizi lesz, aki a vidék legkiválóbb ope­
rett-színésznőinek egyike. Kívüle a társulat 
csupa elsőiendii színészből és színésznőből 
áll, nagy kar- és segédszemélyzet egészíti ki a 
társulatot. A társulat egyelőre tiz nagysikerű 
operettet vesz fel műsorába, köztük olvanoKat 
is, amelyeket eddig seholsem mutattak be. — 
Szabados szeptember 16-án meg is kezdi mű­
ködését. Az operett-stagione azokat a na­
gyobb városokat fogja felkeresni, amelyek tel­
jes sziui-évadot nem kapnak es az év cg\ nag\ 
részében színtársulat nélkül állanak. A társu­
lat előadásait a legtöbb helyen katonazenekar 
fojga kisérm a társulat karmesterének veze­
tése alatt.

Zilahy uj társulatának bemutatkozása.
Augusztus 30-án szerdán este mutatkozott be 
Zilahy Gyula uj társulata Mái marosszigeten, 
ahol a közönség osztatlan nagv teíszésszel fo­
gadta az uj tagokat. Nagy sikerei voltak Bor­
bély Lillvnek s általában a kritika elsőrangú 
szubrettnek mondja a fiatal művésznőt. 
Ugyancsak nagy elismeréssel fogadták a tar-
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suiat többi tagját Székely Gyulát. Falussy Ist­
vánt. Solti Ernőt. Papp Tusit, Szilágyi Ernőt 
és Békéssyt, Belcznay Margitot. A társulat a 
szezon második részét Bernstein „Utánam" cí­
mű drámájával kezdte, pénteken a Cigánysze­
relem ment, amelyben az operett ensemble uj 
tagjait ünnepelte a közönség. Az ünneplésből 
kijutott a része Zilahyné Singhoiier Vilmának 
is. Szombaton Ripp van Winklét adták, vasár­
nap délután a Falu rossza került szilire, amely 
ben Székely Gyula az uj baritonista nyerte — 
meg a közönség nagy tetszését. Este a Betyár 
kendőjét Abonyi népdrámáját adták elő, teg­
nap Fedora ment a régi és uj drámai személy­
zet kitűnő játékában.

Debrecen járványfészek.

szesittessenek. A fenyegető kolera veszede­
lemmel szemben minden szükséges intézkedés 
megtétetett úgy, hogy bárhonnan származó 
belutrcolás felismeréséhez és veszélytelenné 
tételéhez kellően fel vagyunk szerelve. A hőr 
nap végén Kerekes Pál dr. egészségügyi főfel­
ügyelő ar e tekintetben vizsgalatot tartott s 
kifejezte megelégedését a tapasztaltak felett.

Nem mondható ez el a közvágóhíd állapo­
tára, amelyet szintén megvizsgált. A múlt hó­
nap óta ugyan javutak némileg a viszonyok, 
de még mindig sok ott a kívánni való különö­
sen a lisztaság tekintetében. Rendőrfőkapitány 
ur maga is konstatálta ez állapotok tarthatat­
lanságát s megígérte, hogy a maga részéről a 
lehető szigorú intézkedéseket megteszi. Ezen­
kívül a napokban a tanács részéről is beható 
vizsgálatot fog tartatni ott, melynek célja lesz 
a szabálytalanságok gyors és gyökeres or-

lapodtak meg. hogy az ügyet fegyveres utón 
intézik el.

Súlyos feltételű, végkimerülésig tartó — 
kardpárbajban egyeztek meg.

A párbaj este hat órakor a Rákosi-féle 
vívóteremben meg is volt. A felek rendkívül 
hevesen csaptak össze, de az első összecsa­
pásnál egyik sem sebesült meg. A második 
öszecsapásnál azután, amely szintén igen he­
ves volt Mádi Kovács János két súlyos sebet 
szenvedett, amire az orvosok konstatálták a 
végkimerülést s a segédek a párbajt megszün­
tették. Mádi Kovács János a homlokán és szá­
ján kapott két erős vágást. A felek a párbaj 
után kibékültek.

KÖZOKTATÁS.

Piszkos a piac, az utca, a vágóhíd1
A tiszti főorvos jelentése.

Mindannyiszor, amikor a közigazgatási 
bizottság ülésén Tüdős Kálmán dr. főorvos 
megteszi jelentését, a legszomorubb képét a 
közegészségügy rendezetlenségének tárja 
elénk. És e jelentésekben a legmegszégyeni- 
több cs legmegdöbbentőbb az, hogy a legna­
gyobb panasz éppen az utcák, terek tisztáta- 
lansága és a városi intézménynél tapasztal­
ható visszás és tűrhetetlen állapotok miatt 
hangzik cl.

Ilyen állapotok vannak a közvágóhídon, 
amelynek pedig éppen rendeltetésénél fogva 
a legnagyobb tisztaságúnak kellene lennie.

Általában a közegészségügy és köztisz­
taság rendezése érdekében nagyon sok és sür­
gős intézkedésre van szükség, erre a tapasz­
talatra vezet a főorvos jelentése, amelynek rcn 
desen szomorú adataiból szinte kikiált az a 
fenyegetés, hogy mi tenne, vagy lesz itt. ha 
nem tudják elkerülni egy szerencsétlen beteg­
ség hehurcolását.

A mai közigazgatási bizottsági ülésen a 
főorvosi jelentés adatain kívül egy fölszólalás 
is mutatta, hogy bárhova tekintsen valaki Peb 
reeenben, mindenhol talál megróni valót. Ma 
Márk Endre dr. udvari tanácsos szólalt fel és 
kérdést intézett a főorvoshoz, hogy van-e tu­
domása azokról az állapotokról, amelyek a 
sertéshizlalók körül uralkodnak és hogy ellen- 
örzi-c valaki a sertéshizlaló tisztaságát? Mert 
ott rettenetes dolgok történnek a hizlalókból, 
amelyek amúgy is megfertőzik a környék le­
vegőjét, kibocsátják a szenyes vizeket, ame­
lyek aztán a szabadban szétfolvnak s bű­
zössé teszik az egész vidéket. S van eset, — 
hogy a hizlalókból a piszkot három hónapig 
sem hordják ki.

Tüdős Kálmán dr. elmondta, hogy a 
41000 lakossal biró külterületekre összesen 
egy hatósági orvosa van s igy a kellő felügye­
letet elvárni sem lehet.

A főorvos ezután havi jelentését terjesz­
tette elő, amely a következő:

A közegészségügyi viszonyok augusztus­
ban valamivel jobbak voltak, mint júliusban. 
A heveny ragályos betegségek közül a hasi- 
hagymáz mutatkozott nagyobb számban. Elő­
fordult szamárhurut 2.3, kanyaró 6, roncsoló 
toroklob 4, vörheny 6, hasihagy máz 22, trac­
homa 2, vérhas 1 esetben.

Halálosvégti volt 3 hasiliagyrnázos eset. 
Nagyobb számban fordult elő a nyári gyer- 
mekbélhurut és giimőkór. — öngyilkosság 6 
volt. —

A piacvizsgálatok alkalmával az élelmi­
szerek minősége tekintetében nagyobb hibák 
nem találtattak. Azonban a köztisztaság a pia­
cokon úgy, mint a város területén rendkívül 
alacsony fokon állott. E tekintetben ez ideig 
nagyon megnehezítette a komolyabb intézke­
dést az a körülmény, hogy az első fokú rend- 
örbiróság sokszor tulenyhe büntetéseit szigo­
rítás céljából nem lehetett megfelebbeznie. 
Hogy ezen segítve legyen, megkerestem a 
rendőrfőkapitány urat az iránt, hogy utasítsa 
az I. fokú Ítélkező hatóságot, hogv a közegész , 
ségügyi kihágások tárgyalásairól a hatósági j 
ügyészt mindenkor értesítse, liven módon az j

voslása.
*

A főorvos jelentése kapcsán emlékezünk 
meg uiból az ő tervéről, amely az egészség- 
ügyi szolgálatnak rendezéséről szól. E terv 
megvalósítása erősen sürgős, mert napról-nap 
ra merülnek fel esetek, amelyek igazolják, — 
hogy egészségügyi-rendőri szolgálatunk egy­
általán nincsen. Ezt bizonyítja az alábbi pár 
sor is, amelyet „Több adófizető polgár“ alá­
írással kiijdtek be ma hozzánk s amelyre föl­
hívjuk a rendőrség figyelmét:

Egészségügyi felügyelő járt Debrecenben 
de azt senki sem látja, hogy az István-ma- 
lom vizét levezető árokban a Ferencz Jó- 
zsef-utnál egy döglött disznó hullája már 
egész feloszlásnak indul. Szép kilátás a 
kolerára.

Az elkeseredett hangú felszólalásnak tel­
jesen igaza van. Ilyen esetnek előfordulni nem 
szabad.

Paprikajancsik.
Vihar a zárt ülésen.

A paprikajancsi szóra tette igazán érde­
messé magát az elelnzék. amikor először zárt 
ülést kért minden ok nélkül, azután pedig ki­
vonult a teremből, hogv a tanácskozóképes­
ség .megállapítható ne legyen. Eközben és — 
ezért zúdult föl a munkapárt és e közben kelet 
kezett az afér Pál Alfréd és Mádi Kovács Já­
nos között, amely ma délután hat órakor pár­
bajai! végződött.

A zárt ülésről és az afférról fővárosi tu­
dósítónk ezeket jelenti:

<Kitör a vihar.)
Amikor az ellenzék kivonult csak Lovászy 

Márton és Mádi Kovács János maradtak az 
ül steremben.

F.lnök elrendeli a képviselők megolvasá- 
sát a tanácskozóképesség megállapítása vé­
gett. (Nagy zaj.)

—Székely Ferenc igazságügyminiszter: Ez 
már gyalázat, amit tesznek. Kész komédia.

Kazy József és többen a terem közepére 
mennek és onan kiáltják Lovászy és Kovács 
felé:

- Gyalázat!
Felkiáltások jobbról: Névsort kell olvas­

tatni: Hadd lássuk, kik vannak itt. (Óriási zaj, 
lárma s folyton hangzik a kiáltás, névsort. - - 
névsort.)

Pál Alfréd: Paprikajancsik.
Mádi Kovács János: Mi az? — Mit kia­

bál? —
Pál Alfréd: Paprikajancsik, paprikajan­

csik. —
Mádi Kovács János: Paprikajancsi maga.
Flunk: Kijelenti, hogy száznál több képvi­

selő van jelen.
Ezután indítványt tesz a napirendre vo­

natkozóan, mire az ülés két órakor vé­
get ért.

(Párbaj.)
Az ülés után Pál Alfréd, aki a paprika­

jancsi szót általánosságban mondta s a kire 
Mádi Kovács János ezt visszamondta. Vojnits 
István és Farkas Pál képviselők utján provo-

TANÉVNY1TÓ A FŐISKOLÁN.
A debreceni református főiskolán szep­

tember hó 9-én, szombaton délelőtt tiz óra­
kor lesz a tanévmegnyitó ünnepély a követ­
kező programmal:

A) Istentisztelet a nagytemplomban; 
kezdődik délelőtt 10 órakor.

1. Oh kereslek . . . Férfikarra átirtaí id. 
Sz. Nagy Károly. Főiskolai énekkar.

2. Fennálló ének. 37. dicséret 1. vers.
3. Gyülekezeti étiek. 37. dicséret 2., 3. 

vers.
4. Imádság. Mondja Csiky Lajos, főis­

kolai lelkész.
5. 3. dicséret 2. vers a LXV. Zsoltár dal­

lamára. Férfikarra átírta: id. Sz. Nagy Ká­
roly. Főiskolai énekkar.

6. Gyülekezeti ének: 179. dicséret 10. 
vers.

B) Tanévmegnyitó ünnepély a főiskola 
dísztermében, az istentisztelet után.

1. Hazánk. Töröktől. Főiskolai ének­
kar.

2. Egyházkerületi elnökség, hatóságok s 
tanárkarok üdvözlése.

3. Rektori székfoglaló értekezés. Tartja 
dr. Ferenczy Gyula, ez évi akadémiai igaz­
gató.

4. LXXXIX. zsoltár. Férfikarra átírta: 
Mácsai Sándor. Főiskolai énekkar.

Az ünnepélyre ezúton is meghívja a kö­
zönséget a főiskolai énekkar.

A beiratás eredménye a föreállskolábati.
Az állami főreáliskolában tegnap zárult le 
a beiratás. A beiratás szabályszerű ideje alatt 
250 tanuló vétetett föl, 14-gyel több, mint 
tavaly az egész isk. év folyamán. Ez a lét­
szám nagyobb, mint amekkora az utóbbi hét 
év alatt tapasztalható volt és nemcsak a ta­
valyi állapotokhoz képest mutat emelke­
dést, hanem azt is bizonyítja, hogy a reális­
kola évről-évre látogatottabb lesz és foko­
zatosan közeledik régibb népszerűségéhez. 
A folyó iskolai évre igazgatói, illetőleg fő­
igazgatói engedélyivel még most is be lehet 
iratkozni.

A szakirányú pincértanonciskolában a
beiratások folyó hó 7-én, azaz csütörtökön 
délután 3 órától 6 ráig eszközöltetnek az is­
kola Miklós-utcai 3. sz. emeleti helyiségé­
ben. Felkérjük a tanonctartó főnök urakat, 
hogy tanoncaikat nevezett időben annál in­
kább Írassák be, mert a nem jelentkezők 
mulasztók gyanánt tétetnek át az I. fokú 
iparhatósághoz. Az igazgatóság.

A református tanítóinkhoz. Mint már 
említettük, a gazdasági és ipari kérdések kö­
réből érdekes és változatos tartalmú elő­
adásokat fog tartani Debrecenben Oraverz 
János vándortanitó. A sorozatot holnap, szei 
dán délután négy órakor kezdi meg az egy­
háztéri fiúiskola 5. sz. tantermében, melyre 
az érdeklődőket, különösen pedig reformá­
tus tanítóinkat ezúton is meghívja az elnök­
ség.

ügy sz az enyhe Ítéleteket a tanácshoz meg- j !<áltatta Mádi Kovács Jánost, aki Lovászy 
felehbezheti s mód lesz arra, hogv a kihágást 1 Mártont és Justh Jánost nevezte meg segédéül 
elkövetők megfelelő súlyos megtorlásban ré-1 Hosszú tárgyalások után a segédek abban ál-
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9 politika eseményei.
Az obstrukció ellen.

Gautsch báró látogatása.
Az obstrukcióra naponkint mondja ki az 

ország, a törvényhatóságok, vármegyék és 
városok a lesújtó Ítéletet, hogy az káros, 
nemzetellenes. És mindjobban beigazolódik 

■ az, amit Kossuth Ferenc bevallott, hogy az 
obstrukciót az ország nem támogatja. Azért 
persze az obstrukció tovább folyik és az el­
lenzék naponként megcsuíolja a parlamen- 
tárizmus szent elvét s egyik szája szélén 
ordít sajtó és egyesülési szabadságért, a szá­
ja másik szélén ugyanakkor gunymosollyal 
fütyül az alkotmányosság erősségére, a par­
lamentre.

A politika mai eseményeiről tudósítá­
sunk a következő:

Az ország és az obstrukció.
Az obstrukció ellen máig a következő 

megyei és városi törvényhatóságok foglal­
tak állást: Egyhangúan: Versec város, Sze- 
benrnegye, Kiskiiküllőmegye, Debrecen vá­
ros. Zólyom megye, Ugocsa megye, Besz­
terce vármegye, Udvarhely megye, Temes 
megye. Újvidék város, Selmecbánya, Só- 
mogymegye, Trencsénmegye, Tolna várme­
gye, Esztergommegye, Bácsbodrogmegye, 
Nyitra vármegye, Szepes vármegye 68—14, 
Temes város 88—11, Baja város 39—10, 
Nagyvárad város 34—18, Arad város 54— 
18, Pozsony város 47—8, Csongrádinegye 
96—32, Szolnokdobokamegye 90—4, Szeged 
város 94-.-42, Torontálmegye 163—15 ellen. 
Nagy többséggel: Zom bor város, Pancsova 
város. Komárommegye, Sopron város.

Márainarosszigetröl táviratozzák: A 
vármegye törvényhatósági bizottsága ma 
tartott rendkívüli közgyűlése 84 szavazattal 
hat ellenében kimondta, hogy elfogadja Ver­
sec átiratát, az obstrukciót elitéli s fölir a 
képviselőházhoz.

Aranyosmarótról táviratozzák: Bars 
vármegye közgyűlése 96 szavazattal 15 el­
lenében kimondta, hogy Versec és Bélabá- 
nya városok átiratait elfogadja és az ob­
strukciót elitéli.

Gautsch báró Budapesten.
Gautsch báró osztrák miniszterelnök 

ma Budapestre érkezett s délelőtt kilenc 
órakor fölkereste Khuen-Héderváry Károly 
?róf miniszterelnököt, akinél most bemutat­
kozó látogatást tett. Két órán át tanácsko­
zott a két miniszerelnök a közösen érdeklő 
ügyekről s az osztrák miniszterelnök többek 
közt szóba hozta a huskérdést is, amelyre 
vonatkozó tárgyalásokat uj alapokon újra 
felveszik, mihelyt a szakreferensek szabad­
ságaikról visszatérnek.

A látogatást Khuen-Médrevárv Károly 
b'róí s a magyar miniszterek- délben adták 
Gssza. Gautsch báró délután utazott vissza 
Becsbe.

A miniszterelnök utazása
I óvárosi tudósítónk jelenti, hogy Khuen- 

léderváry Károly gróf miniszterelnök ma 
estc ót órakor a fővárosból hédervári bir- 
tokára utazott, ahol holnapig marad s csü­
törtökön tér vissza ismét a fővárosba. Visz- 
szatérése után fog intézkedni aziránt, hogy 
11 kuskérdés tárgyalásainak ujrafelvétolét a 
szakreferensek előkészítsék.

— Kiss Ferenc esperesi beiktatása. Az
alsoszabolcs—hajduvidéki református egy­
házmegye e hó 15-én, a jövő pénteken dél­
előtt kilenc órakor tartja a debreceni főisko­
la dísztermében rendes őszi közgyűlését, a 
melynek keretében iktatják be Kiss Ferenc 
püspökladányi lelkészt az egyházmegye uj 
esperesét díszes állásába. A beiktatási ün­
nepélyre a közgyűlés tagjain kiviil nagy 
számmal jönnek el az egyházmegye min­
den egyházának küldöttei s igy előreláható, 
hogy az uj esperes installációja alkalmából 
ugyanolyan fölemelő módon fog megnyilvá­
nulni az alsószabolcsi egyházaknak Kiss Fe­
renc kitűnő egyénisége iránt érzett szere­
tető és tisztelete, amint azt az esperes-vá­
lasztás során tapasztalhattuk.

-7 Homonnai Albert meghalt. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Tegnap aSzent István- 
kórházban meghalt Homonnai Albert dr., a 
jónevii fiatal Író."Agydaganat ölte meg a je­
lentősen tehetséges Írót, aki még alig in­
dult meg azon az utón, amelyre a vére, a rá­
termettsége és lelkesedése vitte. Benne igen 
sokoldalú, a ritkaságig alaposan képzett iró 
hallgatott el. A nagyváradi reáliskolában 
érettségizett és nem sokkal később verskö­
tettel került a nyilvánosság elé. Két kötet 
verse jelűt meg és a „Kagylógyöngyök“ cí­
mű széles körben ismertté és becsültté tette 
a nevét. Széliében akkor kezdték emleget­
ni, amikor „Az ifjú Csokonai“ cimii színmü­
ve vei megnyerte az első dijat. A pályázatot 
Ziiahy Gyula színigazgató hirdette és a 
Csokonai-kör bírálta meg a müvet, amelyet 
a debreceni színházban el is játszottak igen 
szép sikerrel. Szakács Andornak egyik leg­
jobb alakítása volt az, amelyet e darabban 
teremtett. Homonnai fölolvasást is tartott a 
Csokonai-körben s e két alkalomból ünne­
pelték a fiatal irót, akit itt nagyon megsze­
rettek.

Sok méltánylást kapott Sophus Michae' 
lis „Forradalmi nász“ színmüvének poéti- 

kus, szép fordításáért és tavaly nagy erköl­
csi siker járt a Magyar Színházban előadott 
„Gyges és Tudó" ciniü, klasszikus tárgyú 
színmüve nyomán. A folyóiratok és a napi­
lapok sok novelláját és tárcáját közölték es 
minden egyes Írása újabb bizonysága volt 
gyorsan fejlődő, nemes Ízlés átszőtte talen­
tumának. Legutóbb az oberammerguai szín­
játékról irt szatirikus könyve keltett nagy 
feltűnést. A modern magyar irodalombom 
Homonnai különösen fantáziája szépségével, 
régmúlt dolgokat a saját élményeivé erősítő 
szenzivitásával tűnt ki.

— A tüdővész Debrecenben és Hajdú- 
megyében. A belügyminisztériumban most 
készült el a tüdővész pusztításának 1910. 
december haváról szóló statisztikája. Esze­
rint a múlt év utolsó hónapjában 5492 lélek 
pusztult el tüdővészben Magyarországon. 
Ebből a döbbenetesen nagy számból Deb­
recenre 24, Hajduvármegyére 28 esik. A 
szomszédos Biharvármegyében Nagyvárad 
városával együtt 175, Szabolcsvármegyében 
80, Szatmármegyében 113, Szilágymegyé­
ben 55 ember halt meg tüdővészben.

Anarkisták a spanyol trónkövetelő 
ellen. Freiburgból táviratozzák: Jaime bour­
bon i herceg, spanyol trónkövetelő, már hosz- 
szabb idő óta a svájci Freiburgban nyaral. A 
rendőrség most kiderítette, hogy a herceg el­
len a spanyol anarkisták összesküvést szőt­
tek és az a tervük, hogy a trónkövetelőt elra­
bolják a Garda- villából. A herceg tudomást 
szerzett az összeesküvésről és erős őrizettel 
vette magát körül. Salamanca márki és egy 
csomó svájci és spanyol detektív őrzi a her­
ceget.

A prezumptiv trónörökös és a zsidó 
kántor leánya. A bécsi udvari operához még 
Weingartner Félix igazgatása alatt, körülbelül 
két évevl ezelőtt elbocsátotta tagjai sorából 
Bland Elzát, aki egyik leghasznavehetőbb mü 
vésznője volt az operaháznak és népszerű volt 
a közönség körében is. (Mellesleg megjegyez­

ve, egy bécsi zsidó kántor leánya.) Weingart 
ner egy szép napon tudomására hozta a mű­
vésznőnek, hogy a szerződését nem újítják — 
meg és bár a bécsi lapokban is erősen megtá­
madták ezért az igazgatót és mindenféle beto- 
1\ as erőlködött a művésznő érdekében. Bland 
Elzának távoznia keleltt. El is ment Becsből, 
olasz operatársulatokhoz szerződött és azóta 
számottevő sikereket aratott olasz színpado­
kon. Hogy miért kellett a kedves és népszerű 
Bland Elzának távoznia Bécsből arra nézve 
akkoriban az összes bécsi színházi pletykák 
megegyeztek. Széltében-hosszában suttogták, 
hogy egy fiatal főherceg miatt. Károly Ferenc 
József, a jövendőbeli trónörökös miatt. — így 
akarták azok a hatalmak, akiknek döntő sza­
vuk van a bécsi operaház dolgaiban. És hogy 
a suttogok és pletykázók nem minden alap nél 
küi suttogtak és pletykáztak akkoriban — mi­
kor Bland Elza távozott Bécsből, azt egy ér­
dekes hir bizonyítja, melyről ma értesít tele­
fonon bécsi tudósítónk. Eszerint Gregor, a bé­
csi operaház igazgatója, a mostani szezon kéz 
detétől fogva visszaszerződtette az Operaház­
hoz Bland Elzát. Most már énekelhet a bécsi 
udvari operaházban. Mert most már a jöven­
dőbeli trónörökös — vőlegény.

— Lezuhant aviatikus. Madridból táv­
iratozzál;, hogy Huelvasban Poitiers francia 
aviatikus tegnap motorrobbanás Következté­
ben nyolcvan méter magasból lezuhant. Esés 
közben a készülék meggyuiadt és az aviati- 
kust csak szénné égve szedhették ki a gép ron 
csat közül.

— Ülés az egyháznál. A debreceni re­
formátus egyház gazdasági bizottsága szep­
tember hó 6-án délután 4 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart, melyen folyó 
ügyeket tárgyalnak.

Halálos robbanás egy gyógyszertár­
ban. Zilahról jelentik: Borzalmas szeren­
csétlenség történt pénteken reggel a tasnádi 
gyógyszertárban. Ráth Vilmos gyógyszertári 
gyakornok gyertyával lement a pincébe a szűk 
séges szerekért. Többek között éterre is szük­
ség volt, s mikor ezt töltötte ki egy bádogsze­
lencéből, a gyertyát olyan közel tartotta hoz 
zá, hogy az éter meggyuiadt és felrobbant. A 
szerencsétlen ember menekülni kezdett, de a 
nagy ijedtségben feldöntött egy állványt, a 
melyen szintén gyógyszerek voltak, mire a 
gyógyszerek szintén meggyulladtak és felrob 
bánták. Ráthot csak reggel kilenc órakor si­
került kihozni a pincéből, — teljesen szénné 
égve.

— öngyilkos gyermek. Kovács Gábor 
14 éves cserei fiú, aki Magyar Gábor gazdál­
kodónál szolgált ma reggel az erdő egyik fá­
jára felakasztotta magát, mire tettét észrevet­
ték, már halott volt.

— A kígyó-ember szökése. Aradról je­
lentik: Újvárosi László, egy7 vándor-cirkusz 
kigyó-embere, lopás miatt 2 napi börtönbün­
tetést kapó t, amelyet az aradi törvényszék 
börtönében kellett kitöltenie. A múlt éjjel a 
kigyó-ember a börtön félreeső helyiségéből 
az ablak vasrácsai közt kibújt és az esővíz- 
csatornán az utcára leereszkedve, elmene­
kült.

... Gyilkos vadorzók. Kassáról távira­
tozzák: Gróf Andrássy Dénesnek Derenk 
község vidékén hatalmas erdőségei vannak, 
amelyeknek Tégel János erdőőr viselte a 
gondját. Tégel nagyon lelkiismeretesen vé­
gezte dolgát s ez volt az oka annak, hogy a 
környékbeli vadorzók életére törtek. Az er­
dőőr tegnap eltávozott hazulról, hogy meg­
tegye rendes útját az erdőben. Mivel estig 
nem tért vissza, keresésére indultak hozzá­
tartozói. Hosszas kutatás után ráakadtak 
egy erdei utón, ahol arccal a földnek fordul­
va. kilenc lősebből vérezve, holtan feküdt. A 
mellén, bal arcán -s a nyakán vannak sérü­
lések. Fegyverének agyát is szétroncsolta

: í M
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egy lövés. A szádalmási csendőrörs jelen­
tésére dr. Füsthy Antal kir. ügyész és dr. 
Szentimrey Ákos dr. törvényszéki orvos 
kiszállottak Kassáról a helyszínére és meg- 
ejtették a nyomozást. A szádalmási csend- 
örörsöt hét emberrel megerősítették. A nyo­
mozás szálai a környékbeli hírhedt vador­
zókhoz vezetnek. _

Agyonlőtte magát a temetőben. Haj­
dúböszörményből jelentik: Csuka Sándor fia­
tal gazdálkodó ma a temetőben agyonlőtte 
magát. Tettének az oka — hogy szeretett eg> 
leányt, aki máshoz ment feleségül.

Az éjjeli látogatónö. Szolnokról táv­
iratozzak: A napokban a csendőrségnek a 
következő esetet jelentették be: Heller San 
dór szolnoki lakos éjjel arra ébredt fel. hogy 
gyanús zörejt és csedes lépteket hall. Szét 
nézett a szobában és megrémülve látta, 
hogy ; g\ ismeretlen nő betöri az utca ab!a 
knit. Heller i.al'gatódzott és várta a lejlcmó 
nv; ke: Egyszer e csak ésrev :t'. gv a 
nő a fejét fölfelé szegezi az égnek és karja 
valbizonytalan mozdulatokat végez. Majd 
kinyitja az ablakot, belopózik a szobába, kő 
rülsétál, de nem nyúl semmihez. Később a 
nő kimászott az ablakon, nagyobb köveket 
szedett föl az utcán és ezeket a szobába dob 
ta. Heller nagy ijedtségében képtelen volt 
szólni a tiokzatos nőnek, aki távizni kez­
dett és nemsokára eltűnt a sötétségben. A 
csendőrség nyomoz a titokzatos esetben.

_A nagycsere! postakézbesltés. A pos­
taigazgatóság nemrégiben a nagycsere! ál­
lomáson postahivatalt rendezett be és tői­
kéibe a várost, hogy elővédjeivel és erdé­
szeivel kébesittesse el az erdőn lakóknak 
szóló postai küldeményeket. Hónapok óta 
tárgyalja ezt az ügyet a városi tanács, míg 
most kimodta, hogy miután a postahivatal 
hatásköre alá tartozó terület igen nagy. az 
erdészek száma igen kicsi, elfoglaltságuk 
pedig nem engedi meg, hogy egyéb inunkat 
is végezzenek, a kézbesítést nem teljesít­
heti, hanem fölkéri a postaigazgatosagot, 
hogy a kézbesítésről gondoskodjék és in 
kább néhány száz koronával hozzájárm a 
költségekhez.

_Tűz egy tébolydában. Szabadkáról
táviratozzak, hogy az ottani állami elme- 
gyógyintézet pincéje ma reggel kigyuladt. 
Az udvaron sétáló elmebetegek között a tűz 
nagy riadalmat okozott és csak nehezen le­
hetett őket a veszedelem helyéről eltávolí­
tani. A tüzet elfojtották, mielőtt tovább tér 
jedhetett volna a betegszobák felé.

— Világhírű Jta és Borsalino kalap új­
donságok nagy választékban Frank Testvé 
reknél, Szent Anna-utca sarok.

— A Hungária-kávéházban ma szerdán 
este ünnepélyes megnyitás lesz, az újonnan 
átalakított kávéházban, Rácz Károly és fia 
zenekara által ünnepélyes nagy zeneestélyt 
Tisztelettel ifj. Weichinger Károly.

— Perczel Carola tánciskolájában a tan 
folyam szeptember 20-án kezdődik meg 
fiuk és leányok részére. Tandíj: 20 korona. 
Beiratkozni lehet d; e. 9—12, d. u. 2 5-ig a 
Kandia-utca 15. számú lakásán.

— Zeneiskolai beiratások. A P. Nagy 
Zoltán főiskolai tanár, állami kép. oki. zene­
tanár igazgatása alatt álló zenekonvervato- 
riumban megkezdődtek a beiratkozások. 
Tanszakok: zongora, hegedű, ének gor­
donka, cimbalom, zenetörténet, elmélet, ösz- 
hangzattan. kamarazene, zenekar. A 10 tagú 
tantestület állami képesítésű oki. zenetaná­
rokból kiváló művészekből, elismert peda­
gógusokból áll. Tanítás: kezdettől kiművelé­
sig. Tandíj 8 kor., a középosztályban 10 kor. 
havonkint, a kimiivelósi és orsz. akadémiai 
élők. tanfolyamon 12 korona. Az egész év­
re szóló beírás dija 5 kor. Részletes felvilá­
gosítással P. Nagy Zoltán igazgató szolgál 
az intézet uj helyiségében: Kossuth-u. 20. 
sz. (Dóczy-intézettel szemben.) Hivatalos 
órák d. e. 9—2, d. u. 3—6. Telefon 879. sz.

_ iskolás fiuknak kalapok legnagyobb 
választékban Frank Testvéreknél Szent An­
na-utca sarok.

MIISTHÚNG• BUZIASr ŰRÖD

A napközi Diákotthonban a beiratások 
megkezdődtek, még pedig oly sikerrd hogy 
csak 10 hely van még üresedésben. Havi díj 
előlegesen fizetendő húsz korona, amelyért a 
tanuló (gimnáziumi, reál., keresk., polgári) ok­
tatást, felügyeletet élvez és ízléses uzsonnát 
kap. Megnyitás e hó 7-én. A növendék az ot - 
honban d. u. fél 3 órától esti 7 práig tartózko­
dik és ezen idő alatt szakszerű felügyelet és 
tanári segítség mellett végzi tanulmányait. 
Bárminemű felvilágosítással szívesen szolgai 
az Izraelita Fiuinternátus Diákotthon igazga­
tósága (Darabos-utca) A napközi diákotthon­
ba felekezeti különbség nélkül felveszünk nö­
vendékeket. Az igazgatóság. Telefon 815.

— Iskolai könyvek ódon és uj állapot­
ban az összes létező iskolák számáa kapha­
tók Hegedűs és Sándor könyv és papirkeres- 
kedésében Debrecenben, Kossuth-u. 11. sz.

— Svetlts intézeti és róm. kath. iögym- 
nasiumi tankönyvek Acél antíquariumában 
szerezhetők be.

— Bérmálásl Imakönyvek, római katho- 
likusok számára a legközelebb megtartandó 
bérmálás alkalmából óriási választékban 
kaphatók Hegedűs és .Sándor könyv és pu- 
pirkereskedésében Debrecenben Kossuth-u.

— Hatóságilag fertőtlenített ócska tan­
könyvek, valamint uj állapotban is legelő­
nyösebben Aczél antquáriumábaii szerezhe 
tők be. Legnagyobb tankönyvraktár.

flUZIÁSIPHOMÍX
BAKTÉRIUM MENTES terraémtee Ásványvíz, üdít, győ­
rit Vese- ás hólvagbBjí.kn I, a yasmedencze idült 
huruténál. h gykó és fényfeépződésné' a légutak éa 
a kivMwté szervek huruton bánt almainál ktflr 6 ha­
tásúnak bizony- lt — Orvosilag aiánlva - Fö.erakat

fii szót és csemege 
keres'red.-'sébei-
Telefon szára 740

tssunaK rnzonv u — ....

Fried D. Lajosnál
Debreczen. Place nteza 72 —

Schwarcr K. debreczeni uiznmányos távirati jelentése.

__ Alföldy Károly tánciskolájában az őszi 
tanfolyam szept. hó 11-én megkezdődik. Be­
hatásokat elfogad bármely időben lakásán 
Péterfia-u. 2. sz. Telefon szám 510.

_ A Magyar Király kávéházban ma es
következő napokon Bercsényi Ferike buda­
pesti hegedümiivésznő vezetése alatt allo 
symphonikus nőizenekar hangversenyt tart. 
Karmester Berson Leó. ___

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

11 75 —
12.03-----
10.27-----

Budapest, 1911. szept. 5-
Készáru 5 olcsóbb.
1911. októberi búza
1912. ápr búza .
1911. októberi rozs 
1911. ápril rozs .
1911. okt. zab . .
1912. máj. tengeri .
1911. aug. tengeri .
1912. szept. tengeri 
1911. jul. tengeri .

9 25 — 
8.30 —

8 65 -----

Szállítás az aknaszlatlnai bányák részé­
re. Az aknaszlatinai főbányahivatal pályáza­
tot nyit zab, széna, olaj, faggyú, kenderka- 
nócok és zsinórok, mész és különféle fa­
anyagok szállítására. A versenytárgyalási 
hirdetmény megtekinthető a debreceni ka­
mara segédhivatalában. ____________

A bécsi, londoni és párizsi kiállításokon arany érem-
__ — 1 Qg q2|amaI1a1 tűniaHÁIt vi

Megnyílt I
_ mm*
Megnyílt I

Miklós
kész iérli-i llu- és gyermekruha nagy­

áruháza

mel és oklevéllel tüntették ki

a Fáy arozorémet 
Fáy szappant 

és Fáy poudert

DEBBECZEV, Piacz utcza 61. szám.
(Fischer-palotában, Szt.-Anna-utczával 

szemben.)
■ Külön termek mérték ntánl rendelésekre

— Bancsi Mária és Nagy József angol 
és francia női divatterme Debrecen, Kossuth- 
utca 50. sz.

— Remény kávéházban ma és a követ­
kező napokon egy elsőrendű nagy bői Tam- 
burica-zenekar hangversenyt tart Nedelko- 
vits Dusán vezetése alatt.

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny­
asszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyer­
mekkelengye.

mint legjobb arezszépitó szer1, melynek használatától
minden sseplő és mállóit 3 nap alatt eltűnik 1 Ara

1—1 korona. Kapható a készítő

Gró*z Nagy Ferenci
gyógyszertárába

Kossuth-utcsa 8. (A szlnházmellett)

Regény-csarnok.

FEHÉR. FALAK.
RF.QENY.

Irta: MAX PEMBERTON.
■’ll

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett url és nőt divat üzletébenUjuuunu uwuuuuuvuv —- - ——--------------------

Főtér- és Stmontty-u. sarok, a városházával 
szemben. Fiók üzlet nincsen.

— Zander-féle gyógyintézetem szep­
tember l-ével újra megnyillott. Gyermekek 
testfejlesztö gyógygymnasztikája elferdült 
és rosszul fejlett gyermekeknek d. u. 3—6 óra 
között. Sérülések, bénulások utáni mozgási 
zavarok, székrekedés stb. ellen, nők d. c. 
n_l?_jg, férfiak 12—1-ig látogathatják az 
intézetet. Forró-levegő fürdők. Villanyosság. 
Dr. Szász Adolf orvos, Piac-utca 59. Telefon 
389. sz.

— Kalapok, nyakkendők stb. az előre­
haladott idény miatt mélyen leszállított ár­
ban kaphatók. Györfl Testvéreknél, Debre­
cen, Piac-utca 30.

Fordította: Szebenvei József.
Elmehetsz, amikor biztonságban leszel. 

Nincs más mondani valóin, de kegyelmed el- 
: mondja, amit én tudni akarok őst.

Ulusia a legény szép arcát nézte, mély 
. szemeibe elmerült a lelke és érezte, hogy for- 
; ró a keze, mikor az övét megfogja.

— Hogy jutottam idefi Mi ez itt? — kér- 
■ dezte sebesült karjára mutatva.

Voltak, akiknél fegyver volt a tömeg­
ben és én a karommal védelmeztelek, de ügyet 
lenül, bocsásd meg nekem. De nincs olyan or­
vos Galíciában, mint az anyám és halált je­
lentene, ha most hívnánk ide egvet.

— Nem is akarom. Jura. — mondta és 
most nevezte Így először, mióta ismeri. —- 
Tudom, hogy barátok között vagyok, annyit 
megértettem már a legelején.

Jura arcára árnyék borult.
— Barátok, akik előidézték ezt. A házad 

lerombolva és a nép a halálod kivárnia. — 
De még szégyelni fogják magukat. — mert
k;abka feltámad megint. A nép térdelni fog
előtted. Erre esküszöm és keresztül viszem, 
ha addig élek is.
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Egy darabig némán feküdt, aztán meg­
kérdezte, amit az előbb már az anyótól kérde­
zett. ~ -

— Van más neved is? Nem mindig hívtak 
a bölcs Jurának?

— Gyermekkoromban Fii lön volt a ne­
vem. —

A nagybátyáin neve . . .
_Az ő nevének a tiszteletére. — Akkor

aztán jött egy nap, mikor a tanítóm. Arthur 
barát másképp akarta. 0 nevezett el Jurának 
. és azóta úgy hivott mindenki.

Elgondolkodott fölötte, de nem akart to­
vább is a tárgynál maradni. Aztán uiabb kér­
dések következtek:

— Hol van ez a barlang?
—. A keleti gallérián.
— Hogy menekültek ide?
jura röviden válaszolgatott. mint a ki 

nem a szavak embere.
— Ez a barlang a rendőrség és a nép is­

meretén kívül esik. Azt mondják, csak én és 
aZ anyám juthatunk el ide. Ide hoztalak, — 
amíg a nép megint szre tér és megértik, mit 
mivelteneke. De azt nem tudom, mikor jő cl 
az a nap.

— De a katonák, akik Krakkóból kellett 
hogy jöjjenek?

Jura mosolygott.
(Folyt, köv.)

Iskola táskák
legolcsóbban és a legnagyobb vá­
lasztékban beszerezhetők Píact 52.

Miklós utcaival szemben

Schwarz M. L-nél.

Iskolás fiuk és leányok részére
• I r j* r I r

zsebkendők, matráczok, paplanok, 
flanel! takarók, esőernyők

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

DEBRfSCZENl rÜTOETLEN UJSAH

Értesítés.
Van szerencsénk a n. é. közönség tu­

domására hozni hogy Mester u. végén Ujvá 
rosi-ut 5. sz. alatt a mai kornak megfelelő

újra üzembe vette kezdetét és mivel két szak­
ember vezetése alatt elvállalunk mindenféle 
gazdasági gépek, szivattyúk és szőlő­
it zeü eszközök elkészítését és javítását, 
azonkívül a legkomplikáltabb mechanikai és 
szerszámgépek műszakilag pontos javításait. 
Szabadalmi kísérletezési munkálatokat is el­
vállalunk

A n. é. közönség becses pártfogását 
kérve tisztelettel

Bozsik és Nagyváthy.
»SB- Tanulók felvétetnek.

Tiszta agyagból készül; szép és ló

cserép, fali tégla
és legszebb

1.

Bélyegzőt, pecsétnyomót,
zomán cim táblát és mindennemű vésést 

olcsón készít

ni
Batthyány-u. 22. sz

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy- 
közönség szives tudomására hozni, hagy
angol és franczla

női divat termemet
Piacz-u. 56. sz. alatt megnyitottam.

Kérem a n. é. hölgyközönség szives 
pártfogását.
Katz Róza, Piacz-u. 56.

Tanuló leányok 1elv etetnek.

Telefon sz. 49. Telefon sz. 49.

Reichmann Divatáruháza.
Az iskolai saisonra naponta érkeznek

gyermek ruha különlegességek minden 
nagyságban eredeti angol facon, bársony, szövet 
és jó mosó barchet

Pelűthe, poszté és szövet leány höienj/eh!
Valódi angol és fraiczia costüm újdon­

ságok, kész angol aljak, u:olsó divat facon. 
Mindenféle bőr, diszmü, rövid, bélés áruk. 
Szabó kellékek nagy választékban. Zsinór, 
öv, minden színben 2 kor. Saját készítésű 
cloth paplanok kor. 7.50-töl. E edeti franczia 
reform fűzök. Női autuka és fekete ernyők. 
Intézeti leány és fiú fehérnemüek minden 
nagyságban. — Gyermek ruhák méret 
szerint 48 óra alatt készíttetnek.
fosai szállodával szemben. Piacz-u. 85

í|? ügyes Un tanulónak lelve te tiä-

Műhely áthelyezés.
Van szerencsém tisztelt megrendelőimet 
értesíteni, hogy lakatos műhelyemet
Szalkai-u. 4. szám alól Miklós-utcza 18. 
szám alá helyeztem át. Tisztelettel

NAGY LAJOS lakatos mester

csak a

Rarczagi 
agyagiparnál

i&aresagost ezesc eshető be.

Pályázat.
Debreczen szab. kir. város fiú 

iparos tanoncziskolájában, a 33564— 
1893. sz. vkmin. rendelettel kiadott 
„Szervezet“ 56 ik §-a alapján meg­
üresedettnek tekintett 11 (tizenegy) 
közismereti óraadói és 3. (három) 
rajzi anitói óraadói állás pályázatnak 
utján a következő 1911—12-ik évre 
betöltendő lévén, a megjelölt állásokra 
pályázat nyittatik.

Fizetés I A közismereti csopor­
tokban óránként 80, a rajzcsoportok­
ban 100 korona.

Kötelesség: a „Szervezetben“ a 
megfelelő csoportokra előirt tanterv 
szerinti tanítás, heti 4, illetőleg 3 órán. 
A csoportba osztás a felügyelő Bi­
zottság joga.

Megjegyeztetik, hogy a rajzóra­
adói csoport közül, egy építő ipari 
(kőműves), kettő pedig szabó szak- 
rajzesoport.

Pályázhatnak, kiknek megfelelő 
(pl. technológiai iparmuzeum utján 
stb. szerzett) képesítésül van, vagy 
hasonló szakon, ipariskolában már 
tanítottak, vagy tanítói oklevéllel 
bírnak.

Kellően felszerelt kérvények : 
Aczél Géza városi főmérnök, felügyelő 
Bizottsági elnök czimére f. hó 8. déli 
12 óráig (Simonffy-u. 2. sz. alá) kül­
dendők.

Debreczen, 1911. szeptember 5.
Ä felügyelő Bizottság

X
SZÁNTÓ LÁSZLÓ

DEBRECZEN
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény­
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja : a Salgótarján. Pét ozsó y, Pal- 

fa *a és Fart as?Ö gyi bányák durab 
koc ki, ltom, a# na é* aprószén ter­
mékeit cseplési, siobatüielesi és ipari 
cselokra

SeüBSfc;

1568—1911. v. k. szám.

árverési hirdetmény
A debreceni kir. járásbíróságnak V 

3003/3. 1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint N *ptakarékpénztár mint 
szöv. részére deoreczeni lakosoktól 308 kor. 
53 fill. 385 kor. 67 fill, töke, ennek 1910. év 
november hó 12. napjától számítandó 8% 
kamatai és az eddig összesen 202 kor. 96 fillér 
perköltség erejéig 1910. évi szept. hó 12-én 
biróilag lefoglalt és 990 koronára becsült 
bútorokból álló ingóságok 1911. évi szep­
tember hó 9-én délelőtt 9 őrekor kez­
detét veendő és Simonyi-ut 12. szám alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is 
elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi augusztus hó 16. 
Oláh Géza, bírói kiküldött.

Kárpáti

Ixsnd ldl»»?
Használjon Harsányi-féle „Formacint,“ mely 

bármely testrész izzadságát megszünteti.
Hatása gyors és biztos!

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 kor.
illIPÍha cróm, páratlan hatású arezszépitő szer, 
UllulnU ára 1 kor Ducik» szappan, ára 70 fill. 

Ducika púder, három színben ára 1 kor.
szesz, rövid idő alatt megszünteti a 
csuzos, reumás fájdalmakat, egy üveg 

ára 1 kor.
Mnnthnl jegec sósborszesz, az eddigi sóebor- 
IllulllllUl szeszek közölt leghatásosabb, 30, 50 

fill, és 1 kor. üvegekben, 
fogcsepp, a legmakacsabb fogfájást is 

íílUlul megszünteti, ára 70 fill.
Timhcvrm irtó> 2—3 nap alatt minden börke- 
I JfUnvwtilll ményedést megszüntet, ára 70 fill. 

A fentiek csakis a
Rn likBM €hcWL4Vn. utód

HARSÁNY! LAJOS
„Reménységhez“ címzett g ógyszertárában

a Debreczen, Csapó-utcza 18. szám 
I alatt kaphatók.
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Apró hirdetések.
Minden s*6 5 fi:! r.

Levelezés.
Ki vese nőül 20 éves. félárva leányt 400,000 

kor. vagyonnal ? Csakis komoly szándékú 
urak, (ha vagyontalanok isi kiknél gyors 
házasság akadályba nem ütközik, Írjanak
e czímre L. Schlesinger, Berlin 18.__

27 éves csinos özvegy asszonykának ki éde­
sítené meg unalmas esti óráit, Írjanak 
„Egyszer élünk“ jeligére a kiadóba.

Szép fiatal úri leány keresi jómódú úri ember 
barátságát, ki álláshoz juttatna. Esetleg 
háztartását vezetné. Szives megkeresést 
„Modern leány“ jeligére a kiadóhivatalba,

Okos, fiatal 16—17 éves barna baba állandó 
ismeretségre vágyik, gavallér gentleman. 
Leveleket „Igazgató“ jeligére a kiadóba.

Betöltendő.
Szakképzett üzletvezető újonnan épített 

szálloda kávéház, vendéglő és borüzle* 
részére felvétetik Hatvan-utcza ól.Emerich 
Arnoldnál

intézeti szolga azonnal felvételik. Diák­
otthon, Darabos-utcza.______

Megbízható te,kihordó kocsis felvétetik Deb- 
reczeni tejcsarnok Széchényi-utcza 25.

Jó fizetéssel 13—15 éves fin 
küldöncznek felvétetik. Czim 
a kiadóban.

1911. szeptember 6
---------  -----------------——T----- riaey'uktár mindenféle használati és dlsratlGyermektelen, vagy kiscsaládu házaspár I árakból-______

házmesternek kerestetik. Jelentkezők Hat- I. __ _
van-utcza 44. sz. a. kapnak felvilágosítást.

Csemege szőllő, 5 kilós kosarakban 1 forint 
20 krajczárért kapható Vadásznál Varga-u.
35. Telefon 488. Ugyanott szöilös kosár 
kapható.

József királyi herczeg-u. 16. számú ház 
eladó. Éitekezhetni ugyanott a tulajdonos­
sal. A ház 1917-ig adómentes.

OlalOS hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben. .... __

Különféle.
Megnyílt Goldstein Herman legmodernebbü 

berendezett orth. todegája Piacz-u. 85. sz 
Wiener-palota.

es mari
legmegfelelőbb éa Ízléses kitűnő 

minőségű

° valamint alpakka, alpakka ezüst, 
zinnacél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatartófc stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz-utcza 5- kaphatók, ji. 

I Vidéki mtgreedeiesek pontosan teljBsitte'nek.

Tanoncz kitűnő mesterséghez felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

ki 14 életévét betöl­
tötte és két közép­

iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

lipmilásztanoncz,

málmávalBorral

mindenüttKapható
Főraktár

Ignácz
nagykereskedőnél

13921/1911.

Árverési hirdetmény,
Teseni és Hungária tea vaj, uradalmi Irósval, 

naponta friss érkczésti, kapható Deutsch 
Lajos füszeriizletében, Piac-u. 38.

Gőzerővel pórkőit, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685._____ ____

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rőzsatér 3. Pénzügyi-palota.

Tinbnnmiohl Az összes fiú és leányisko- 
lÜHnUliyUul!! Iákban használandó tan­

könyvek lél árén kaphatók a Harmatby 
antiquariumában FüvéSzkarL-u. 14. Rajz­
eszközök, rajztáblák, Írószerek leszállított 
áron.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy az alább 
megnevezett lak- és üzlethelyiségek, valamint földek bérbe, illetőleg ha­
szonbérbeadására a 1. évi szeptember hó 6-ikán azaz Szombaton d, e. 
9 órakor a városháza nagy tanácstermében nyilvános árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek és földek a következők:,
1. A városház alatti 17-ik számú (jelenleg Kindris János bérletében 

álló) bolthelyiség az 1912. évi május hó 1-től, 1915. évi május hó 1-ig 
terjedő három évre ; kikiáltási ár 700 korona.

2. Városház alatti 4-ik számú pinczehelyiség, ugyanazon időre ; 
kikiáltási ár 160 korona.

3. A sertés vásártéren gyakorolható kizárólagos étel és ital árulási 
jog az 1912. évi deczember hó 31-től, 1915. évi deczember hó 31-ig ter­
jedő három évre ; kikiáltási ár 411 korona.

Azárverelők által az árverés napján a kikiáltási ár lOVa készpénzben 
az árverelő bizottság előtt leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőségnél, a hivatalos órák alatt (d. 
e g—1-ig) az érdeklődők által megtekinthető.

Kelt Debreczen, sz. kir. város Tanácsának 1911. évi augusztus hó 
31-én tartott üléséből.

A városi Tanács.

Csemege szőllőt szép Schaszla 5 kg. kosa­
rakban 36 fill. Darvas Miksa szölökiv tele. 
Telefon 294.

Jbkarban levő lámpa olcsón eladó. 
42. sz. alatt, hátul az emeleten.

ügyelem hölgyeim I Megny.lt az uj Parti 
áruház Degenfeld-tér 1. sz. alatt, ahol ez n 
két héten egy pár ezer selyem, bársony, 
szövet és ballst blouzok kerülnek ela­
dásra, az árak oly alacsonyra vannak 
szabva, hogy saját érdeke hogy azt meg 
nézze.

Telelőn 632. Alepltlatott 1893, évben. Telelőn 632.
Halmáfyi Sámuel

női ós leány Selöltők legnagyobb áruháza
Piacz-utcza, a Főpostával szemben.

Intézeti leány felöltők és Iskola Gostümök
őszi és téli idényre dús választékban megérkeztek és szolid olcsó

árban szerezhetők be.
Külön mérték osztály. Előzékeny, pontos kiszolgálás.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben,
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